

“500 精英计划” 引来金凤凰

陈贤丰博士是“海归”，台州人。如今，这位海外博士与台州的关系，不仅仅是因为籍贯，还因为他在台州黄岩有创业项目、创办了自己的公司。借助“500 精英计划”，黄岩区引进了一批海外高层次人才，他们带来的创业项目，成了当地主导产业转型升级的助推器。

构建立体式引才机制

陈贤丰博士是国际生物信息学领域高级科学家，他带回的项目是“新一代高通量测序和生物信息学科技服务及转化医学项目开发”，入选了台州市“500 精英计划”创业 A 类项目。以“人才 + 民资”的合作方式，陈贤丰与浙江天宇药业有限公司携手，成立了圣庭生物科技有限公司。

2013 年 5 月，陈贤丰回家乡探亲。黄岩区委人才办听说他手头有项目，便主动联系他。通过已有人才库信息匹配，人才办主动衔接，将项目推荐给了浙江天宇药业股份公司董事长屠勇军。

近年来，黄岩区人才引进工作方式多元，逐渐形成立体式引才机制。其中一种方式是“以才引才”，2013 年区里引进“500 精英计划”创业人才江中涵博士，在他的牵线搭桥下，“500 精英计划”创业人才于珺博士目前已在该区注册了公司。

为了加快人才引进步伐，黄岩区在北美、欧洲等地黄岩商会及海

外华人华侨协会建立了5个海外高层次人才联络点，以发现创业人才和项目。该区还根据本地塑料、模具、机电等主导产业转型需求，动员经信、发改、科技等各条战线干部，深入企业摸排项目需求，并积极组织企业赴北京、杭州和武汉等地揽才引智。

对于各渠道推荐来的项目，黄岩区建立动态充实机制，及时收入项目信息库。目前，该库共有生物医药、模具制造、电子商务等各类项目32个，其中入选市“500精英计划”19个。

对准本地产业引项目

张农是悉尼科技大学、湖南大学、清华大学教授，入选国家“千人计划”。他带到黄岩的，是与王野动力合作的抗侧翻液压互联悬架项目。该项目能使车辆侧倾刚度提高50%~70%，车辆越野性和操纵稳定性大大提高。

张农教授和他的团队在液压互联悬挂方面研究已有10余年，为国内首个此领域的研究团队。目前，该项目在宇通客车、金龙客车和军用车辆改装测试和试车，准备在军方特种车辆上运用。项目的引进，与黄岩产业匹配，市场发展前景较好。

黄岩区引进人才和项目，力求与本地产业相匹配。在引进项目时，综合土地、环保、能耗等要素，确定了“团队综合实力、科学技术含量、投资风险程度、市场发展前景”四大评估指标。在评估认证环节，建立由“千人计划”特聘教授、“500精英计划”专家以及发改、环保、金融等相关部门组成的项目评估小组，严格把关认证。

按照项目与本地产业的匹配度，黄岩区将信息库内项目分为重点跟踪项目和关注了解项目。对于重点跟踪且入选“500精英计划”的项目，在区四套班子专题会议上进行路演，营造项目落地的良好氛围。对于关注了解项目，按专业领域分解落实到职能部门，加强日常联系

和关注，争取日后落户。

促进项目落地便捷化

引人才引项目，让人才全心创业，黄岩区拿出了诚意。区里专门配备了高层次人才“创业服务专员”，主动跟踪解决高层次人才在创业、生活中遇到的问题，提供“保姆式”全程服务。

圣庭生物科技有限公司落户时，作为外资企业要经发改部门立项、商务局批复，再到工商部门办理手续。手续办理过程中，公司只需提供资料，跑腿的事全部由区高层次人才专项办工作人员来做。为了促使项目尽快落地，相关部门限时快办，在最短的时间内办好了所有手续。

黄岩区整合人力社保、科技、经信、发改等职能部门，开设高层次人才创业服务“绿色通道”，将审批时间缩到最短。该区还推行服务高层次人才创业人才例会制度，及时沟通并梳理解决项目运行中的困难。

及时兑现政策，是黄岩区促进项目落地的另一项举措。除了兑现创业扶持基金，黄岩区还给圣庭生物科技有限公司落实了700平方米办公场所，而按规定只需落实500平方米场地。黄岩区在人才公寓中划出30套进行精装修，让高层次人才创业人才优先入住，使他们“放下包就能安家创业”。

目前，黄岩区创建了模塑设计基地和青年人才创业园两个项目落户载体，“500精英”创业园正在紧锣密鼓建设中，2015年可投入使用。8个“500精英计划”创业项目相继成功落地，数量在台州市名列前茅。其中，A类项目4个、由国家“千人计划”专家领衔项目1个，累计注册资金达1亿元，并带来海内外专家近30人，为黄岩的经济发展注入了新鲜活力。

 学者点评

黄岩区立体式引才、产业引才等人才工作颇具特色。海归人才以才引才，花费少、效果大。围绕“500精英计划”，黄岩区四套班子高度重视计划落实和计划成效评估，对于引进人才，无微不至地关怀，“放下包就能安家创业”这样的口号成为人才工作的一项标准，成为黄岩人才创新创业的“金名片”。